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F O R O R D

Denne pjece indgår i en serie, som

fremlægger delresultater fra ’Arbejds-

miljø i Danmark 2000’, se også hoved-

rapporten med samme titel.

Denne undersøgelse beskæftiger sig med

arbejdsmiljø og helbred hos selvstændi-

ge og lønmodtagere i Danmark. Den

bygger på data fra Arbejdsmiljøinstitut-

tets Nationale Arbejdsmiljøkohorte (NAK).

NAK er en stikprøvebaseret interview-

undersøgelse, der kan give forholdsvis

detaljerede oplysninger om arbejdsmil-

jøet, helbred og symptomer der eventu-

elt kan være varsler om fremtidig syg-

dom. Undersøgelsen følger udviklingen

over tiårsperioden fra 1990 til 2000.

NAK er afrapporteret to gange før,

senest ’Danske lønmodtageres arbejds-

miljø 1990-1995’ i 1997. Den foreliggen-

de analyse er baseret på resultaterne af

en opfølgningsundersøgelse, der blev

foretaget fra november 2000 til januar

2001. Opfølgningen muliggør blandt

andet analyser af ændringer i forekom-

sten af påvirkninger og effekter fra 1990

til 2000 blandt repræsentative udsnit af

lønmodtagere i Danmark.

Denne gang er der – modsat tidligere –

også foretaget interviews om arbejdsmil-

jø og helbred blandt de selvstændige

erhvervsdrivende. 

Undersøgelsen er en del af overvåg-

ningen af det danske arbejdsmiljø og

kan bidrage til prioritering af arbejds-

miljøindsatsen og vurdering af effekter

af tidligere indsats.

Denne pjece er skrevet af seniorforsker

Kim Lyngby Mikkelsen, Arbejdsmiljø-

instituttet. Udvælgelsen af interviewper-

soner, interviewene og den indledende

oparbejdning af data er foretaget af SFI-

Survey. Den endelige oparbejdning af

data er udført af programmør Ebbe

Villadsen, Arbejdsmiljøinstituttet, mens

de analyser, der præsenteres i pjecen,

er udført af forfatteren selv.

Undersøgelsen er finansieret af satspul-

jemidler. Undersøgelsens resultater pub-

liceres i form af denne og en række

andre pjecer samt en oversigtsrapport.

Arbejdsmiljøinstituttet har lagt vægt på

tidlig publicering af disse aktuelle over-

vågningsdata. Efterfølgende vil der blive

publiceret flere danske udgivelser samt

internationale videnskabelige artikler.

November 2002

Ib Andersen
Direktør
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D E T  S K A L  V Æ R E  S I K K E R T  A T
G Å  P Å  A R B E J D E !

Om en person kommer ud for en

arbejdsulykke, afhænger af to ting. Dels

hvor farlige personens arbejdsprocesser

er, og dels hvor godt det sikkerheds-

arbejde er (se ramme I), som skal

beskytte personen mod at komme ud

for en ulykke. Man kan argumentere, at

disse to ting ikke kan skilles ad, idet et

arbejde jo ikke er farligt, hvis sikker-

hedsarbejdet er effektivt, og omvendt.

Der er imidlertid to pointer i at skille

dem ad: 

• Den ene pointe er netop den tanke-

gang, at farlige arbejdsprocesser –

eksempelvis om arbejdet involverer

håndteringen af store energier, såsom

varme eller bevægelser af tunge ma-

terialer, eller om arbejdet må udføres

i omgivelser, der involverer risici –

bør være fulgt af et langt større sik-

kerhedsarbejde end mindre farlige

arbejdsprocesser. 

• Den anden pointe er konsekvensen

af dette, nemlig at hvis alle arbejds-

processer blev fulgt af et sikker-

hedsarbejde, der var afpasset efter

processens farlighed, da ville der

ikke være jobgrupper, som forholds-

vis havde langt flere ulykker end

andre jobgrupper. 

Ulykken kan således forstås som en

ubalance mellem to modsat rettede

kræfter, hvor den ene er udsættelse for

risici i arbejdet, og hvor den anden er

sikkerhedsarbejdet. Denne forståelse af

ulykker har den konsekvens, at det bli-

ver mere klart, at virksomheder, med

farlige arbejdsprocesser har en forplig-

telse til at sørge for et tilsvarende stort

og effektivt sikkerhedsarbejde. Forplig-

telsen gælder både arbejdsgiver og

arbejdstager, og meget tyder på, at sik-

kerhedsarbejdet kun bliver effektivt,

hvis begge parter tager aktivt del i og

ansvar for det. Man skal altså ikke ac-

ceptere, at nogle grupper har en høj

ulykkesfremkomst, blot fordi de arbejds-

processer, der skal udføres, involverer

en høj udsættelse for risici (om begre-

bet “fremkomst”, se ramme 2). Sådanne

grupper har en desto større forpligtelse

til at etablere effektive sikkerhedssyste-

mer, således at ulykkerne kan undgås.

Det skal være sikkert at gå på arbejde,

uanset hvilket arbejde man har!

Når vi i denne pjece sammenligner for-

skellige gruppers ulykkesfremkomster

med hinanden, er det derfor hele tiden

vigtigt at gøre sig klart, om forskelle

mellem grupper primært skal ses som

forskelle i udsættelse for risici, eller som

forskelle i, hvor gode de forskellige

grupper er til at undgå ulykker. 

Pjecen er som nævnt i forordet baseret

på NAK. Ud af kohortens 5.382 lønmod-

tagere, i alderen 18 til 59 år i 2000,

oplyste 306, at de inden for det sidste

år havde været ude for mindst én ar-

bejdsulykke med efterfølgende fravær.

Det svarer til, at 5,7% eller at hver 18.

lønmodtager kom til skade i 2000.

Tilsvarende havde 16 ud af 460 selv-

stændige mindst én arbejdsulykke med

fravær i 2000, svarende til 3,5% eller at

hver 29. selvstændige kom til skade.

Pjecens sigte er at give en kort præsen-

tation af ulykkesdata i NAK, fordelt på

anciennitet, køn, alder, branche (dvs til-

hørsforhold til branchearbejdsmiljøråd)

og arbejdspladsstørrelse, samt den tids-

mæssige udvikling inden for den tiårs-

periode fra 1990 til 2000, som kohorten

dækker.

Med sikkerhedsarbejde menes
den samlede indsats på sikker-
hedsområdet inkl. sikkerhedsor-
ganisation, sikkerhedskulturen i
gruppen i bred forstand, samt
tillige det enkelte individs agt-
pågivenhed. 

Ramme 1
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K O N K L U S I O N E R

ULYKKESFREMKOMSTEN ER
STEGET GENNEM DE SIDSTE 
10 ÅR
Fremkomsten af arbejdsulykker er steget

betydeligt i den tiårsperiode, som under-

søgelsen dækker. Stigningen er mest

udtalt for de yngre kvinder, men stig-

ningen ses stort set i alle aldersgrupper

både for kvinder og mænd. Stigningen

hen over perioden er ikke koncentreret

om enkelte brancheområder. Inden for

8 ud af de 11 brancheområder var ulyk-

kesfremkomsten højere i 2000, end den

var i 1990, men datamaterialet er for

spinkelt til at sige, om udviklingen

inden for nogen enkelt branche adskil-

ler sig fra den generelle stigning i ulyk-

kesfremkomsten i perioden.

DE INDIVIDUELLE OG
SAMFUNDSMÆSSIGE 
KONSEKVENSER AF ULYKKER
ER STORE
Det samlede fravær efter arbejdsulykker

svarer til, at alle medarbejdere har 1

dags fravær som følge af ulykker årligt!

Ulykker har først og fremmest alvorlige

konsekvenser for det enkelte individ,

men desuden betydelige direkte og in-

direkte samfundsøkonomiske konse-

kvenser.

STORE ARBEJDSPLADSER 
ER IKKE BEDRE
Store arbejdspladser forventes at have

styr på sikkerheden. Alligevel viser

undersøgelsen, at ulykkesfremkomsten

er størst på de store arbejdspladser. 

FORSKELLEN MELLEM 
KVINDER OG MÆND ER 
IKKE SÅ STOR
Mænd har en betydelig højere ulykkes-

fremkomst end kvinder, men sammen-

lignes brancher, hvor forskellene i de to

køns arbejdsopgaver skønnes at være

mindre udtalt, svinder forskellen på

mænds og kvinders ulykkesfremkomst

ind. Dette må tolkes i den retning, at

forskellen på mænds og kvinders ulyk-

kesfremkomst i højere grad er betinget

af, at mænd generelt, men specielt i

enkelte brancher, er udsat for et langt

højere risikoniveau end kvinder.

Samtidig er forskellen på fremkomsten

af ulykker mellem kvinder og mænd

svundet ganske betydeligt ind i tiårspe-

rioden. Hvor kvinder i 1990 kun havde

en ulykkesfremkomst, der var 1/5 af

mændenes, havde de i 2000 en frem-

komst på 3/5 af mændenes.

Ramme 2

FREMKOMST FREM FOR 
FOREKOMST

Mange vil nok studse over brugen
af ordet ’fremkomst’ i stedet for det
mere mundrette ’forekomst’. Dette
er imidlertid et helt bevidst ordvalg.
Arbejdsulykker ’fremkommer’. En
arbejdsulykke er en akut opstående
hændelse, der ikke har nogen (læn-
gere) varighed. Når en ulykke er
sket, så er den sket. Den kan have
frygtelige konsekvenser, der kan
være langvarige eller endog per-
manente, men selve arbejdsulykken,
som hændelse betragtet, er over-
stået. 

Når man taler om ’forekomsten’ af
noget, er det derimod en optælling
af fx personer, der på et givet tids-
punkt befinder sig i en given til-
stand. Det kunne fx være forekom-
sten af en kronisk sygdom, men det

kunne også være forekomsten af
noget mere flygtigt, som fx hoved-
pine. Det fælles er, at det giver
mening at spørge, hvor mange der
på et givet tidspunkt, fx kl. 10:05:36
d. 1.dec. 2001, befandt sig i den
givne tilstand. Dette ville ikke give
nogen mening, hvis det handlede om
arbejdsulykker, idet sandsynligheden
for, at nogen overhovedet befinder
sig i en tilstand af ’arbejdsulykke’
lige på det tidspunkt, eller noget
andet specifikt tidspunkt, vil være
meget tæt på 0. Man kan altså ikke
sige, at ulykker forekommer. En
arbejdsulykke er ikke en tilstand,
man kan være i. Derfor opgøres
sådanne glimtvise hændelser med
deres fremkomst. Eksempelvis antal-
let af ulykker inden for et tidsinter-
val, fx inden for det sidste år – som
spørgsmålet lyder i NAK. Fremkomst
målt på denne måde bliver også
kaldt for en incidens rate.
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B A G G R U N D

ANTALLET AF ARBEJDS-
ULYKKER STEG FRA 
1990 TIL  1995
I 1990 var andelen af de 18-59-årige

lønmodtagere, der kom ud for en

arbejdsulykke med efterfølgende fravær,

4,1% (2,2% og 5,8% for hhv kvinder og

mænd), mens ulykkesfremkomsten i

1995-undersøgelsen var steget til 4,8%

(2,8% og 6,6% for hhv kvinder og

mænd). Tallene fra 1995 svarede til, at

der på landsplan var 108.000 lønmod-

tagere, der havde været ude for en

arbejdsulykke. 

ULYKKESFREMKOMSTEN STEG
IGEN FRA 1995 TIL  2000
Andelen af lønmodtagere i NAK (om

NAK se afsnittet “Metode”, side 19), der

i 2000 kom ud for en arbejdsulykke,

blev sørgeligt nok endnu større, end

den var i 1990 og i 1995, nemlig 5,7%. 

UOVERENSSTEMMELSE
MELLEM DATAKILDER
Dette er ikke helt det billede, der frem-

går af anmeldte arbejdsulykker til

Arbejdstilsynet, hvor der i 1990 blev

anmeldt 44.665 arbejdsulykker, og hvor

der fra 1995 til 2000 var et fald i an-

meldte ulykker fra 50.462 til 44.846

(”Arbejdsmiljø i tal” fra Arbejdstilsynets

hjemmeside: www.at.dk). 

Uoverensstemmelsen mellem disse to

datakilder kan i vid udstrækning tilskri-

ves underrapportering af ulykker til

Arbejdstilsynet. Hertil kommer den til-

fældige variation, der vil være i NAK

som følge af den begrænsede stikprø-

vestørrelse, kohorten udgør. 

ET NETVÆRK AF DANSKE
ARBEJDSULYKKESFORSKERE
Der har inden for de seneste år været

meget fokus på arbejdsulykker. På

Arbejdsmiljøinstituttet blev Enheden for

Forskning i Arbejdsulykker (EFAU) eta-

bleret i 1999. Du kan læse mere om

enheden på vores hjemmeside:

http://www.ami.dk/ulykker/. Vi har sam-

men med arbejdsulykkesforskere på

andre institutioner i landet etableret et

netværk til udveksling af tanker og

ideer, for at samarbejde om fælles pro-

jekter og for lettere at informere ar-

bejdsmiljøprofessionelle om ny viden på

området, fx ved afholdelse af informa-

tionsmøder og seminarer. Netværkets

navn: Center for Forskning i Arbejds-

ulykker (CFAU). Du kan læse mere om

centeret på http://www.ami.dk/research/

ulykker/center/. Der har også været

meget fokus på arbejdsulykker i bran-

cheorganisationer og ude på de enkelte

virksomheder. Arbejdstilsynet har udvik-

let et værktøj til ulykkesanalyse i 1999

og har indsamlet ”Metoder til forebyg-

gelse af arbejdsulykker” i 2000 (som

man kan læse om på hjemmesiden

http://www.arbejdsulykker.dk/ ). 
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R E S U LT A T E R

Pjecen kan læses uden kendskab til sta-

tistiske metoder. Da der imidlertid nok

vil være en del læsere, der vil spørge

sig selv, om de resultater, der beskrives

i pjecen, er statistisk signifikante (se

ramme 3), vil der være en lille smule

tekst, der [er indsat i skarp parentes.

Denne tekst er tiltænkt dem, der har

interesse for det statistiske, men] kan

springes over uden forstyrrelse af ind-

hold og forståelse.

HAR PERSONER MED LAV
ANCIENNITET FLERE ULYKKER?
Ja, personer med lav (under ét års)

anciennitet kommer ud for forholdsvis

flere ulykker end personer med længere

anciennitet. 

Men personer med lav anciennitet er

også yngre end personer med længere

anciennitet. Unge mennesker har gene-

relt en høj ulykkesfremkomst, og når

der tages højde for det, falder forskellen

på ulykkesfremkomsten mellem dem

med lav og dem med høj anciennitet

betydeligt, men forskellen forsvinder

ikke helt. Man må derfor konkludere,   

Ramme 3

IRR STÅR FOR 
INCIDENS RATE RATIO
IRR udtrykker den forholdsvise frem-
komst af arbejdsulykker inden for
det sidste år mellem to grupper, som
sammenlignes. Er incidens rate ratio-
en på 1,3, som i ovenstående tilfæl-
de, betyder det, at fremkomsten af
ulykker er 30% større i den ene
gruppe i forhold til fremkomsten i
den anden gruppe.

CI STÅR FOR CONFIDENS
INTERVAL,  PÅ DANSK 
KONFIDENSINTERVAL
Fremkomsten af ulykker i NAK bliver
først rigtigt interessant, i den udstræk-
ning vi kan tro, at fremkomsten i
NAK afspejler fremkomsten af ulyk-
ker i den generelle befolkning. Da
NAK kun er en stikprøve af hele be-
folkningen, kan fremkomsten af ulyk-
ker i NAK, pga tilfældig variation,
afvige noget fra den reelle frem-
komst af ulykker i hele befolkningen.

På baggrund af de observerede data
og stikprøvens størrelse kan man sta-
tistisk beregne et såkaldt konfidens-
interval af værdier, hvori den reelle
værdi for fremkomsten af ulykker i
befolkningen med en vis sandsynlig-
hed vil ligge. Fx således, at sandsyn-
ligheden er mindst 95%, når der er
tale om et 95% konfidensinterval. 

For værdier uden for konfidensinter-
vallet er overensstemmelsen med de
observerede data så lav, at man an-
ser dem for usandsynlige (på det
givne procentniveau for konfidens-
intervallet).

KONFIDENSINTERVAL OG 

STATISTISK S IGNIFIKANS
Generelt gælder det, at hvis der ikke
er nogen forskel på ulykkesfrem-
komsten i to grupper, der sammen-
lignes, altså hvis fremkomsten i de
to grupper er ens, da bliver forhol-
det mellem fremkomsten i de to

grupper lig med ’1’. Man siger, at
værdien ’1’ repræsenterer værdien
for ’ingen forskel’, når man som her
taler om forholdet mellem to tal. 

Når man så sammenligner fremkom-
sten af ulykker i to specifikke grup-
per, kunne forholdet mellem frem-
komsten af ulykker fx blive 1,3, dvs
at ulykkesfremkomsten er 30% høje-
re i den ene gruppe end i den anden
gruppe. Man vil så kigge på konfi-
densintervallet og undersøge, om
værdien for ’ingen forskel’ ligger
inden for eller uden for konfidensin-
tervallet. Ligger værdien ’1’ uden for
konfidensintervallet, betyder det, at
værdien ’1’ anses for at være usand-
synlig. Da værdien ’1’ repræsenterer
værdien for ’ingen forskel’, betyder
det, at man anser det for sandsyn-
ligt, at der faktisk er en forskel på
grupperne, og man konkluderer der-
for, at der er en statistisk signifikant
forskel på grupperne.
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at den øgede ulykkesfremkomst blandt

dem med lav anciennitet kun delvist

kan forklares ved, at denne gruppe er

yngre.

Hvordan kom vi frem til det?
Godt en fjerdedel af lønmodtagerne i

NAK, både i 1990, 1995 og i 2000,

havde under ét års anciennitet i det job,

de bestred på tidspunktet for intervie-

wet til undersøgelsen. For alle tre årstal

gjaldt det, at personer med en ancienni-

tet under et år havde en ulykkesfrem-

komst, der forholdsvis lå knap 30% hø-

jere end personer med en anciennitet

over et år. [IRR=1,3; 95%CI: 1,1 – 1,5.

(Se ramme 3)].

Ser man lidt nærmere på, hvem det var,

der havde lav (under ét års) anciennitet,

så var der ikke overraskende en over-

vægt af unge mennesker. Som det frem-

går af afsnittet om alderseffekten på

ulykkesfremkomsten, så er ulykkes-

fremkomsten højere hos de unge. Kor-

rigerer man derfor for forskelle i alder,

falder den forholdsvise øgede frem-

komst af ulykker blandt dem med lav

anciennitet til kun at være omkring

10% højere end i gruppen med mere

end ét års anciennitet. [IRR=1,1; 95%CI:

0,9 – 1,3].

ER DER FORSKEL PÅ 
MÆNDS OG KVINDERS 
ULYKKESFREMKOMST?

HVORDAN GÅR DET,  NÅR 
MAN BLIVER ÆLDRE?

HVORDAN HAR UDVIKLINGEN
VÆRET DE SIDSTE 10 ÅR?

MÆND HAR FLERE ULYKKER END
KVINDER
Kvinder har en betydeligt lavere ulyk-

kesfremkomst end mænd. 

Hvordan kom vi frem til det?
Som tidligere nævnt oplevede 5,7% af

lønmodtagerne mindst én ulykke i løbet

af 2000. Blandt kvinderne var det 4,2%,

og blandt mændene var det 7,1%. I for-

hold til kvinder ligger mændenes ulyk-

kesfremkomst således 67% højere.

[IRR=1,67; 95%CI: 1,32 – 2,10].

ANTALLET AF ULYKKER 
FALDER MED ALDEREN
For både mænd og kvinder falder ande-

len af tilskadekomne med alderen. 

Hvordan kom vi frem til det?
Mænds ulykkesfremkomst ligger højere

end kvinders uanset alder. Fremkom-

sten af ulykker falder med alderen, og

faldet med stigende alder er forholdsvis

ens for mænd og kvinder. Blandt løn-

modtagerne i 2000 falder andelen

af tilskadekomne mænd fra 7,8%

blandt  de 18-29-årige til 5,0% for de

50-59-årige, og for kvinder fra 5,3%

blandt de 18-29-årige til 2,6% for de

50-59-årige.

ANTALLET AF ULYKKER ER 
STEGET DE S IDSTE 10 ÅR,  
OG KVINDERNE INDHENTER
MÆNDENE 
Kvindernes ulykkesfremkomst er steget

dramatisk, med over en fordobling fra

1990 til 2000. Også mændenes stigning i

ulykkesfremkomst er betydelig, med en

stigning på 26% i samme periode.

Hvordan kom vi frem til det?
I figur 1 ses de rå (ukorrigerede) frem-

komster af arbejdsulykker, fordelt efter

fire aldersgrupper, samt totalen, for hhv

kvinder og mænd, for årstallene 1990,

1995 og 2000. Det ses, at der især for

kvinder, men også for mænd er tale om

en stigende fremkomst hen gennem

perioden.

I samme periode er kohorten blevet en

smule ældre (se tabel 1). 
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Kvinder: 18-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

Total

Mænd: 18-29 år

30-39 år

40-49 år

50-59 år

Total

Procent 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

For hvert af årene 1990, 1995 og 2000 viser figuren andelen af kvinder og mænd, der inden
for det seneste år har været udsat for en arbejdsulykke med efterfølgende fravær.

Figur 1: Andelen af tilskadekomne inden for det seneste år i 1990, 1995
og 2000. Procent

1990
1995
2000
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Mænd: 1990 22 28 32 18 100
1995 18 28 34 19 100
2000 16 30 30 25 100

Kvinder: 1990 27 28 26 19 100
1995 23 29 27 20 100
2000 19 30 28 23 100

Tabel 1: Aldersfordelingen i procent af respon-
denter i NAK for mænd og kvinder pr årstal.

Tabel 1

Kø
n

Å
rs

ta
l

19
-2

9 
år

30
-3

9 
år

40
-4

9 
år

50
-5

9 
år

19
-5

9 
år

1 Industri 18,5 19,5 18,3
2 Bygge og anlæg 5,9 5,1 5,4
3 Grafisk 2,2 1,8 1,5
4 Transport og en gros 11,2 9,5 9,4
5 Handel 4,6 5,5 4,9
6 Service og tjenesteydelser 8,3 7,9 7,8
7 Jordbrug 3,0 3,0 2,5
8 Social og sundhed 17,5 18,7 18,2
9 Undervisning og forskning 7,9 8,3 8,8

10 Finans/Offentlig kontor og administration 9,8 8,2 8,2
11 Privat kontor og administration 5,5 6,1 8,5

Uoplyst 5,6 6,5 6,5

Tabel 2: Den procentiske fordeling af respon-
denterne på de 11 brancheområder for 1990,
1995 og 2000.

Tabel 2

Br
an

ch
e-

nr
.

Br
an

ch
e

19
90

19
95

20
00

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Det fremgår, at kohorten er blevet en del ældre, idet der er blevet færre yngre og flere ældre.
Dette afspejler udviklingen i den generelle befolkning, med små årgange af de 18-19-årige i 2000.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tabellen viser, at de tre brancher med høj ulykkesfremkomst (industri, bygge og anlæg samt jord-
brug) har haft en lille tilbagegang af respondenter i NAK hen over tiårsperioden.

T A B E L L E R
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Kvinder:
Ulykker 17 0 0 10 6 13 5 48 10 3 1 6
N 301 37 33 177 170 283 58 873 306 257 247 1.658
Mænd:
Ulykker 60 36 2 20 5 14 29 10 5 6 6 21
N 759 336 55 416 156 234 173 169 197 203 302 1.183

Tabel 3: Antal af ulykker og antal (N) af mænd
og kvinder inden for de 11 brancheområder
(se tabel 2 for navn på branche).

Tabel 3

1Branche: 2 4 6 8 103 5 7 9 11 U
op

ly
st

Det fremgår, at brancherne industri, bygge og anlæg, samt jordbrug (1, 2 og 7) er kraftigt mands-
domineret, og at det også er mændene i disse brancher, der kommer ud for langt de fleste ulyk-
ker.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1-4 1,0 1,0 
5-9 0,8 0,9 0,4-1,8
10-19 1,2 1,7 0,9-3,0
20-49 0,9 1,1 0,6-2,0
50-99 1,0 1,3 0,7-2,5
100-499 1,0 1,4 0,8-2,5
500+ 1,4 1,8 1,0-3,3

Tabel 4: Relativ fremkomst af ulykker afhæng-
ig af arbejdspladsstørrelse.

Tabel 4

A
nt

al
 a

ns
at

te

U
ko

rr
ig

er
et

Ko
rr

ig
er

et
 §

§ 
# 

Ko
nf

id
en

si
nt

er
va

l#

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

# Korrigeret for branche, sektor, alder og køn. Opgørelsen er baseret på lønmodtagere med
mindst ét års anciennitet. [§§ Test for trend viser en stigning i ulykkesfremkomsten på 8% pr
Kategori (IRR=1,08, 95%CI: 1,00 – 1,17)].
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Da fremkomsten af ulykker falder med

alderen, vil den reelle stigning i ulyk-

kesfremkomsten i tiårsperioden være

større, end de rå fremkomster i figur 1

viser. Tages der derfor hensyn til alders-

forskelle hen gennem perioden, er

kvindernes ulykkesfremkomst steget

dramatisk med over 100% fra 1990 til

2000, eller med 41% pr femårsperiode

[95%CI: 21% – 64%], uden væsentlige

forskelle mellem aldersgrupperne. Også

mændenes stigning i ulykkesfremkomst

er betydelig, svarende til 26% fra 1990

til 2000 eller 12% pr femårsperiode

[95%CI: 2% – 24%], igen uden væsentli-

ge forskelle mellem aldersgrupperne.

Da kvindernes ulykkesfremkomst er ste-

get meget mere end mændenes, betyder

det samtidig, at kvinderne har halet

ganske gevaldigt ind på mændene. Så-

ledes havde mændene 161% flere ulyk-

ker end kvinderne i 1990, 135% flere

ulykker i 1995, men altså kun 63% flere

ulykker end kvinderne i 2000. [Alle tal

her er korrigeret for forskelle i alders-

fordelingen]. 

ER DER FORSKELLE PÅ 
ULYKKESFREMKOMSTEN 
INDEN FOR FORSKELLIGE
BRANCHER?
Ja, industri, bygge og anlæg samt jord-

brug er brancher med forholdsvis høj

ulykkesfremkomst, og undervisning og

forskning, finans, samt offentlig og pri-

vatkontor og administration er brancher

med forholdsvis lav ulykkesfremkomst. 

Der er ingen tvivl om, at disse forskelle

i ulykkesfremkomst først og fremmest

afspejler forskelle i udsættelse for risici.

Udviklingen over tid inden for de en-

kelte brancher er derfor interessant, idet

udviklingen vil kunne vise, om evnen til

at undgå ulykker forbedres i løbet af

perioden.

Hvordan kom vi frem til det?
I undersøgelsen blev alle spurgt om,

hvor mange ulykker de havde haft

inden for det sidste år. Personer med

under ét års anciennitet, som har haft

en ulykke inden for det sidste år, kan

derfor have skiftet branche, siden ulyk-

ken indtraf. For at sikre, at de indtrufne

ulykker faktisk henregnes til den bran-

che, hvori de er sket, er opgørelsen på

brancheområde alene baseret på perso-

ner med mindst ét års anciennitet.

Endvidere er opgørelsen alene baseret

på lønmodtagere, idet selvstændige ikke

er tilknyttet nogen branche (dvs noget

branchearbejdsmiljøråd).
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Industri
Bygge og anlæg

Grafisk
Transport og en gros

Handel
Service og tjenesteydelser

Jordbrug
Social og sundhed

Undervisning og forskning
Finans/Offentlig kontor og administration

Privat kontor og administration

Procent 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

I figuren angiver bjælkernes længde andelen af tilskadekomne inden for de 11 brancheområder
for 2000. Brancher, hvor andelen af tilskadekomne er særlig høj eller særlig lav, er mærket med *.
Den gennemsnitlige andel af tilskadekomne blandt samtlige lønmodtagere med mindst ét års
anciennitet var i 2000 5,3%.

Figur 2: Antallet af tilskadekomne inden for de 11 brancheområder
for 2000. Procent 

*
*

*

*
*

*
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ER STIGNINGEN I  ULYKKER 
I  T IÅRSPERIODEN ENS PÅ 
TVÆRS AF BRANCHER?
Der er tilsyneladende en uheldig udvik-

ling over perioden for de tre brancher

med høj ulykkesfremkomst (industri,

bygge og anlæg samt jordbrug). Imidler-

tid er datamaterialet for spinkelt, til at

man kan udpege nogen enkelt branche

med særlig uheldig eller særlig heldig

tidsmæssig udvikling. Faktisk er der

ingen enkelt branche, der væsentligt

adskiller sig fra gennemsnitsudviklingen.

Denne er, som det fremgår af totalen i

figur 3, karakteriseret ved en stigning i

ulykkesfremkomsten i tiårsperioden.

Stigningen fra 1990 til 2000 var på 51%.

Som det er vist i forrige afsnit, bidrager

kvinderne langt mere end mændene til

denne uheldige udvikling. Opgørelsen

er baseret på personer med mindst ét

års anciennitet.

Hvordan kom vi frem til det?
I 8 ud af de 11 brancheområder var

ulykkesfremkomsten højere i 2000 end i

1990, mens fremkomsten var lavere i

2000 end i 1990 for de øvrige tre bran-

cheområder. Imidlertid viser det sig, at

udviklingen i tiårsperioden i ingen af de

11 brancheområder adskiller sig væsent-

ligt fra den gennemsnitlige udvikling

[Mantel-Haenszel Score test for trend og

Approx chisq test for uens IRR’er (dvs

test for effekt modifikation)]. Den gen-

nemsnitlige stigning i ulykkesfremkom-

sten (korrigeret for forskelle i alders- og

kønssammensætningen) fra 1990 til

2000 var 48%, eller 22% pr femårsperio-

de. [95%CI: 10% – 35%]. 

I opgørelsen ovenfor er der ikke taget

højde for eventuelle samtidige ændrin-

ger i fordelingen af respondenter på

brancheområder. Det ville således være

muligt, at stigningen over perioden

kunne forklares ved, at der var sket en

tilgang af respondenter til brancheområ-

der med høj ulykkesfremkomst fra

brancheområder med lav ulykkesfrem-

komst. En bedømmelse af den procent-

vise fordeling af respondenterne på de

11 brancheområder (tabel 2) ved de tre

undersøgelsesrunder tyder dog ikke på

dette, nærmest tværtimod. De tre bran-

cher med høj ulykkesfremkomst er som

tidligere nævnt industri, bygge og anlæg

samt jordbrug. Det fremgår af tabellen,

at netop disse tre brancher faktisk har

haft en lille tilbagegang af respondenter

i NAK.

Når der yderligere korrigeres for for-

skelle i branchesammensætningen hen

over perioden, da er stigningen i ulyk-

kesfremkomsten endnu en smule krafti-

gere, nemlig på 51% fra 1990 til 2000,

eller 23% pr femårsperiode. 

[95%CI: 11% - 36%].

HVORFOR HAR KVINDER 
VÆSENTLIG FÆRRE ULYKKER
END MÆND?
Kort sagt er forskellen på kvinders og

mænds ulykkesfremkomst nok ikke så

stor, som det umiddelbart fremgår af de

tidligere afsnit. 

Hvordan kom vi frem til det?
I afsnittet om kønsforskellen på ulyk-

kesfremkomsten fandt vi, at mænd ge-

nerelt set er ude for 65% flere ulykker

end kvinder. Der er (mindst) to mulige

forklaringer på denne forskel. Den ene

forklaring kunne være den simple, at

mænd og kvinder er eksponeret for me-

get forskellige niveauer af risici, og den
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Industri

Bygge og anlæg

Grafisk

Transport og en gros

Handel

Service og tjenesteydelser

Jordbrug

Social og sundhed

Undervisning og forskning

Finans/Offentlig kontor og administration

Privat kontor og administration

Total

Procent 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Andelen af tilskadekomne er angivet i procent inden for de 11 brancheområder, for årstallene
1990, 1995 og 2000. Opgørelsen er baseret på personer med mindst ét års anciennitet.

Figur 3: Andelen af tilskadekomne inden for de 11 brancheområder for
1990, 1995 og 2000. Procent

1990
1995
2000
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anden forklaring kunne være, at kvinder

er bedre til at undgå ulykker, når de i

øvrigt udsættes for den samme risiko

som mænd. For at undersøge dette ville

det være nødvendigt at undersøge ulyk-

kesfremkomsten blandt mænd og kvin-

der, der udførte samme job. I praksis vil

det være sådan, at mænd og kvinder

inden for nogle brancher (såsom indus-

tri, bygge og anlæg samt landbrug) vil

udføre meget forskelligartede opgaver,

mens arbejdsopgaverne vil være mere

ensartede inden for andre brancher.

Hvis man i analysen udelader industri,

bygge og anlæg samt landbrug, falder

forskellen på ulykkesfremkomsten

mellem mænd og kvinder til kun at

være 24% højere hos mænd [IRR=1,24;

95%CI: 0,88 – 1,73].

På basis af dette kunne en mulig for-

klaring på, at kvinderne inden for de

sidste 10 år har indhentet mændene mht

ulykkesfremkomster være, at kvinder

i perioden har fået flere ’mandejob’.

Dette må indtil videre forblive en utes-

tet hypotese. En anden bidragende for-

klaring er, at antallet af deltidsansatte

kvinder er faldet drastisk inden for en

række erhverv (se tabel 7 i pjecen om

Arbejdstid). 

Dette sidste understreger også, at der

i analyserne af forskellige gruppers

ulykkesfremkomst burde tages hensyn

til de enkelte individers faktiske arbejds-

tid. Når kvinder ligger lavere end mænd

i ulykkesfremkomst, så er det interes-

sant at se, at der ikke bare er forholds-

vis flere kvinder end mænd, der er på

deltid. Der er også forholdsvis færre

kvinder, der har lange arbejdsdage (>10

timer), og forholdsvis færre kvinder,

der har lange arbejdsuger (>48 timer),

se tekst og tabel 1 i pjecen om

Arbejdstid). 

[De lange arbejdsdage og de lange

arbejdsuger er relateret til bestemte

typer af job (se pjecen om Arbejdstid),

som ikke er specielt plaget af høj ulyk-

kesfremkomst. Ikke desto mindre må

det gælde, at risikoen for at komme ud

for en ulykke på arbejdet inden for et

givet job må være større, jo længere tid

man er på arbejde. En analyse med en

simpel vægtning af det enkelte individs

samlede arbejdsuge ville imidlertid ikke

kunne tage hensyn til den eventuelle

forskellige betydning af lang arbejdsdag

og lang arbejdsuge, og er under alle

omstændigheder uden for sigtet med

denne pjece].

ER ARBEJDSPLADSENS 
STØRRELSE AF BETYDNING?

STØRRE ARBEJDSPLADSER 
HAR FLERE ULYKKER 
Det viser sig, noget overraskende, at det

er de største arbejdspladser, der har den

største ulykkesfremkomst! At de store

arbejdspladser ligger højest i ulykkes-

fremkomst, er overraskende, idet store

arbejdspladser forventes, langt mere end

små, at være i stand til at opretholde et

højt niveau af deres sikkerhedsarbejde.

Hvordan kom vi frem til det?
I tabel 4 sammenlignes først de rå (ukor-

rigerede) data om ulykkesfremkomster

på små og store arbejdspladser. Men da

små arbejdspladser ikke nødvendigvis

repræsenterer de samme jobtyper som

store arbejdspladser og dermed ikke

nødvendigvis den samme udsættelse for

risici, bliver små og store arbejdspladser

ikke direkte sammenlignelige. 

Efter en korrektion for forskelle i jobty-

per (korrigeret kolonne i tabellen), viser

det sig, lidt overraskende, at det stadig

er de største arbejdspladser, der har den

største ulykkesfremkomst, og det er

endnu mere overraskende og bekym-
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rende, at korrektion for branche- og

sektor-tilhørsforhold fører til den sete

forstærkning af denne tendens. 

HVILKE KONSEKVENSER 
HAR ULYKKERNE – FOR DEN 
ENKELTE OG FOR 
SAMFUNDET?

EN DAG PR PERSON PR ÅR
Det samlede fravær er større end 1

arbejdsdag pr person pr år. 

Som det fremgår af diskussionen neden-

for, er der forskellige måder at gøre det

samlede fravær som følge af ulykker op

på, men uanset hvilken måde der be-

nyttes, er konklusionen den samme: det

samlede fravær som følge af ulykker er

større end 1 arbejdsdag pr person pr år.

Hvordan kom vi frem til det?
Den korte version:
Når en ulykke fører til fravær ud over

tilskadekomstdagen, da er det gennem-

snitlige antal fraværsdage 16 til 17 dage.

Samtidig er andelen, der årligt kommer

ud for mindst én ulykke, et sted imel-

lem én ud af hver 18. og én ud af hver

20. person. Da enkelte er ude for mere

end én ulykke med efterfølgende fra-

vær, skønnes det som sagt, at det sam-

lede fravær som følge af ulykker svarer

til, at alle medarbejdere har 1 dags fra-

vær pga ulykker årligt!

Den lange version:
I den samlede gruppe af lønmodtagere

og selvstændige angav 322, at de havde

været ude for mindst én ulykke, der

medførte fravær ud over tilskadekomst-

dagen. På et efterfølgende spørgsmål

var der imidlertid enkelte, der angav, at

fraværets længde, ud over tilskadekomst-

dagen, var på 0 dage!? Antallet af perso-

ner med denne inkonsistens i deres svar

var 31 ud af de 322, eller knap 10%. Det

betyder, at samtlige ulykkesfremkom-

ster, der er omtalt i denne pjece, burde

nedjusteres med knap 10% (dog ikke

dem, der beskriver den tidsmæssige

udvikling fra 1990 til 2000). 

Imidlertid er der 62 respondenter, der

har haft mere end én ulykke. Disse 62

personer angiver at have været ude for i

gennemsnit 6,4 ulykker i løbet af 2000!?

Medregnes alle disse ekstra ulykker,

svarer det til, at hele gruppen af de 322

respondenter, der har været ude for

mindst én arbejdsulykke, i gennemsnit

har været ude for lidt over 2 ulykker!

Tages dette for pålydende, ville det be-

tyde, at samtlige ulykkesfremkomster,

der er omtalt i denne pjece, burde op-

justeres med 100%. 

Her i pjecen er disse to fejlkilder vægtet

op mod hinanden, og det er valgt både

at ignorere, at nogle få svarer inkonsis-

tent på fraværets længde, og at flere har

haft mere end én ulykke. Skønnet er, at

dette valg snarere undervurderer end

overvurderer ulykkesfremkomsten. 

I dette afsnit af pjecen om fraværets

længde er det imidlertid ikke rimeligt

blot at ignorere de iinkonsistente svar.

Der vil derfor blive anstillet to betragt-

ninger over omfanget af fraværets

længde. 

A:
Hvis man betragter de respondenter, der

angav at have haft mindst én ulykke med

efterfølgende fravær ud over tilskade-

komstdagen (322, minus 2 respondenter

hvor oplysning om fraværets længde helt

mangler), og ignorerer, at 31 af disse an-

giver dette fravær til 0 dage, da bliver

de 320’s samlede fravær 4.966 dage, og

det gennemsnitlige fravær pr ulykke

knap 16 dage. (16 dage kan forekomme
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at være en overraskende lang fraværs-

periode, og det må erindres, at dette

ikke er den typiske fraværslængde

[medianen], som blot er på 5 dage. Når

den gennemsnitlige fraværslængde bli-

ver så meget længere end den typiske

fraværslængde, skyldes det, at der er

nogle få, der er meget længe væk, og

som derfor trækker gennemsnittet op). 

Den gennemsnitlige fraværslængde efter

en ulykke i denne gruppe er på knap

16 dage (15,5 dage). Samtidig kommer

5,7% eller knap hver 18. medarbejder

årlig ud for en ulykke. Det samlede fra-

vær svarer derfor til, at alle medarbejde-

re har 0,9 dages fravær pga ulykker

årligt (15,5 dage x 0,057 personer pr år

= 0,9 personer x dage pr år).

B:
Hvis man derimod betragter de (322 –

31 – 2 =) 289 respondenter, der angav

ikke blot at have haft én ulykke med

fravær, men som også angav fraværets

varighed til mindst én dag ud over til-

skadekomstdagen, da bliver det samle-

de fravær fortsat 4.966 dage, mens gen-

nemsnittet pr ulykke stiger til godt 17

dage. Ulykkesfremkomsten årligt for

disse ulykker falder derimod til 5,0%

(personer pr år), men det samlede fra-

vær bliver stadig (17,2 dage x 0,05 per-

soner pr år =) 0,9 dage pr person pr år.

Det fremgår således, at uanset om man

ignorerer de 31 inkonsistente svar på

ulykkesspørgsmålene eller ej, så kommer

man frem til, at det samlede fravær sva-

rer til 0,9 dage pr person pr år. I ingen

af ovenstående beregninger er der imid-

lertid taget hensyn til, at der er flere, der

har mere end én ulykke. Tages der hen-

syn til dette, skønnes det, at det samle-

de fravær bliver større end 1 dag pr

person pr år.

KONSEKVENSEN AF 
ULYKKERNE ER STORE
For det enkelte individ kan ulykker

have omkostninger som følge af indfly-

delse på livskvaliteten generelt, og på

helbredet specielt. De indirekte udgifter

for samfundet er betydelige pga pro-

duktionstabet: 

• dels pga det ovenfor beregnede fra-

vær og evt pga for tidlig død 

• dels pga det produktionsstop, ulyk-

kerne evt medførte.

Hertil kommer de direkte udgifter, ulyk-

kerne evt medførte, dels materielle ska-

der, dels udgifter til diagnosticering og

behandling af ulykkerne. 

SIKKERHEDSKULTUR:  
FORVENTNINGEN OM FRYGTEN 
FOR KOMMENDE ULYKKER
Hele 562 respondenter, svarende til 9%

af alle respondenterne, bedømmer risi-

koen for, at de inden for de næste 12

måneder kommer til skade på arbejdet,

så de må blive hjemme mindst én dag,

til ”stor” eller ”meget stor”. Af disse 562

havde 96 haft en ulykke med fravær det

foregående år. Dvs at ca en tredjedel af

de tilskadekomne i 2000 forventer at

komme ud for endnu en ulykke i 2001.

Samtidig er der 10% af respondenterne,

der føler, at arbejdet i ”nogen” eller ”høj

grad” kræver, at de må se stort på sik-

kerheden. Dette er foruroligende høje

tal, og det bekræfter os i, at der er al

mulig grund til at arbejde med medar-

bejdernes og ledelsernes holdning til

risici og ulykker på arbej-det i de kom-

mende år. Ideen er at skabe en god sik-

kerhedskultur på arbejdspladserne, hvor

medarbejderne via aktiv deltagelse i sik-

kerhedsarbejdet, i tæt samarbejde med

en motiveret ledelse, får skabt selvværd,

ansvar, vilje og viden til at forhindre

ulykkerne i at opstå.
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Undersøgelsen ’Arbejdsmiljø i Danmark

2000’ bygger på oplysninger fra Arbejds-

miljøinstituttets Nationale Arbejdsmiljø-

kohorte (NAK). I NAK blev der foreta-

get interviews med repræsentativt ud-

valgte indbyggere i Danmark i både

1990, 1995 og 2000. I 1990 var svarpro-

centen på 90%, i 1995 på 80% og i 2000

på 75%. Fordelingen på køn, alder,

arbejdsmarkedstilknytning og geografi

er den samme blandt de interviewede

som i hele befolkningen. 

NAK omfatter interviews med 5.395 løn-

modtagere og 460 selvstændige erhvervs-

drivende i 2000 samt 5.454 lønmodtage-

re i 1995 og 5.940 lønmodtagere i 1990.

Selvstændige erhvervsdrivende blev

ikke spurgt om deres arbejdsmiljø i

1990 og 1995.

I alle opgørelser indgår kun de perso-

ner, der var 18-59 år i det pågældende

år. I opgørelserne i 2000 indgår både

lønmodtagere og selvstændige. Dog

indgår kun lønmodtagere i opgørelserne

efter branche. Det skyldes, at brancher-

ne er inddelt efter branchearbejdsmiljø-

rådenes (BAR’ernes) områder. Branche-

arbejdsmiljørådene beskæftiger sig

normalt kun med lønmodtagernes

arbejdsmiljø.

De arbejdsulykker, der er medtaget i

opgørelserne i denne pjece, er generelt

baseret alene på respondentens oplys-

ning, om hun/han det pågældende

kalenderår har været ude for mindst én

ulykke med efterfølgende fravær ud

over tilskadekomstdagen. Dette er den

samme definition, der anvendes for

anmeldelsespligtige arbejdsulykker til

Arbejdstilsynet. I 1995 og i 2000 er der 

i et efterfølgende spørgsmål spurgt til

fraværets længde ud over tilskade-

komstdagen, men denne oplysning 

er kun medtaget i afsnittet om fravæ-

rets længde. (Se diskussionen vedrø-

rende dette i afsnittet “Hvilke konse-

kvenser har ulykkerne...”). 

De opgørelser, der omhandler ulykkes-

fremkomster på brancheniveau, er base-

ret på respondenter, der har mindst ét

års anciennitet inden for den gruppe,

de opgøres under, således at ulykken

faktisk henregnes til den gruppe, hvori

den er opstået. Opgørelserne over tid er

alene baseret på lønmodtagere, idet

selvstændige ikke blev udspurgt i 1990

og 1995. For de øvrige opgørelser (for

køn og alder) er de selvstændige med.

Der vil derfor forekomme lidt forskelli-

ge skøn over ulykkesfremkomsten, alt

efter hvilke opgørelser der er tale om,

og alt efter om opgørelserne er korrige-

ret for andre faktorer eller ej.

Herudover kan der være opgørelser,

hvori der indgår fx svar på spørgsmål,

hvor ikke alle har svaret. Da der kun

kan laves opgørelser for de svarper-

soner, for hvem der er komplette data,

vil det forekomme, at fx procentopgø-

relser kan være baseret på lidt forskel-

lige antal respondenter. For ikke at gøre

læsningen af pjecen for tung, er oplys-

ninger om antal respondenter for de

enkelte opgørelser generelt udeladt.

[Andelen af tilskadekomne inden for et

kalenderår kan fortolkes som en inci-

dens rate, hvor antallet af tilskadekom-

ne i gruppen udgør tælleren, mens

antallet af personer i gruppen udgør

antallet af person-år. Næsten alle resul-

taterne i pjecen er fremkommet ved

multivariable Poisson regressions analy-

se. I analysen af udviklingen af ulykkes-

fremkomsten i tiårsperioden på bran-

cheniveau er incidens raterne over tid

analyseret med Mantel-Haenszel Score

test for trend, med test for uens inci-

dens rate ratioer (test for effekt modifi-

kation)]. 

M E T O D E
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Der er sket en betydelig stigning i antallet
af arbejdsulykker i løbet af de sidste 10 år.
Stigningen er især udtalt for de yngre
kvinder, der i samme periode har fået mere
fuldtidsarbejde. Stigningen ses stort set
inden for alle brancher. Store arbejdsplad-
ser forventes at have styr på sikkerheden,
men har alligevel forholdsvis flere ulykker.
Mænd har flere ulykker end kvinder, men
sammenlignes brancher, hvor forskellene i
de to køns arbejdsopgaver er lille, svinder
forskellen ind. De samfundsøkonomiske
konsekvenser af ulykkerne er store, og det
samlede fravær som følge af ulykker svarer
til, at samtlige erhvervsaktive har én fra-
værsdag årligt. Undersøgelsen bygger på
oplysninger fra Arbejdsmiljøinstituttets
Nationale Arbejdsmiljøkohorte (NAK).
Minimum 5.000 lønmodtagere og 400 selv-
stændige erhvervsdrivende har deltaget i
undersøgelsen.


